

ОТЗЫВ

Официального оппонента доктора медицинских наук (14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение), профессора Коновалова Олега Евгеньевича на диссертацию Агаповой Екатерины Геннадьевны «Медико-социологическое исследование ресоциализации военных пенсионеров трудоспособного возраста и направления её совершенствования», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.05 — Социология медицины

Актуальность темы исследования

Нарастание демографических проблем в современной России актуализируют необходимость вовлечения в решение экономических и трудовых задач социальных групп граждан трудоспособного возраста. Одной из указанных групп населения, способных включиться в активный трудовой процесс, являются военные пенсионеры. Их траектория профессионального становления определяет формирование ряда специфических профессиональных навыков, которые, однако, могут быть привлекательны для потенциальных работодателей.

Кроме того, высокий трудовой потенциал этой социальной группы для государства и общества связан с молодым возрастом, удовлетворительным состоянием их здоровья, а также с дисциплинированностью, умением эффективно действовать в стрессовой ситуации, исполнительностью. Однако, у военнослужащих-участников боевых действий, уволенных в запас, отмечается повышенный уровень психологического дискомфорта, склонность к конфликтным проявлениям, тревожность. Наличие психосоматических заболеваний, психических травм, боевых ранений ведет к длительному ухудшению психологического состояния представителей данной социальной группы, негативно сказывается на возможности их адаптации к социальной действительности, процессе перехода к условиям гражданской жизни.

Социологические исследования, направленные на оценку системы реализации гарантий, прав и льгот для военных пенсионеров, предусмотренных действующим законодательством, позволяют выявить ключевые проблемы в этом направлении. Большинство участников опросов считают, что законодательно закрепленные меры поддержки бывших военнослужащих на практике исполняются только частично, каждый пятый респондент указывает, что гарантии и льготы для военных пенсионеров совершенно не предоставляются фактически – несмотря на их законодательное закрепление. Более трети респондентов негативно оценивают полноту реализации нормативных актов, регулирующих медицинское обслуживание военных пенсионеров.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Обоснованность положений диссертационного исследования обеспечивается адекватностью использования ключевых подходов и теорий современной социологии медицины, а также базовых социологических концепций социализации и ресоциализации М. Вебера, Э. Дюркгейма, Ж. Пиаже, Э. Эриксона и др.

Подтверждением результативности служит эмпирическая обоснованность выводов. Автору принадлежит ведущая роль в выборе направления и определения объекта медико-социологического исследования, разработке его стратегии, программы, инструментария.

Диссертант провел непосредственную работу с респондентами по всем направлениям исследования, включая рекрутинг и различные виды опроса, в том числе с использованием специально разработанной анкеты для медико-социологического исследований. Автор лично собрал и систематизировал эмпирические данные, проанализировал и обобщил полученную информацию, осуществил статистическую обработку данных, а также самостоятельно интерпретировал результаты исследования, на основании которых были выведены научные закономерности процесса ресоциализации военных пенсионеров, построены графики и таблицы, предложена математическая модель прогнозирования комплаентности при амбулаторном лечении гриппа и острых респираторных инфекций у военных пенсионеров.

Вклад автора является определяющим на всех этапах диссертационной работы: от постановки цели и задач, разработки методологии и методики, стратегии, программы и проведения комплексного медико-социологического исследования до публикации результатов в научных сборниках по материалам конференций медико-социологической направленности, а также их внедрения на практике.

Предложенные диссертантом рекомендации, направленные на совершенствование возможностей адаптации военных пенсионеров трудоспособного возраста к реалиям гражданской жизни, актуальны, носят практический характер, учитывают специфику функционирования отечественной системы здравоохранения и возможности правового обеспечения.

Достоверность полученных результатов и научная новизна

Достоверность эмпирических исследований определяется корректным подходом к формированию выборочной совокупности, отбору единиц наблюдения, использованию методов обработки и анализа данных.

Научная новизна состоит в междисциплинарном подходе к постановке научной проблемы, обобщению и объективному анализу фактического материала, включающего научные источники, законодательные акты, регламентирующие медико-социальное обеспечение и перечень льгот для военных пенсионеров в России и за рубежом.

Автором сформирован социально-конструируемый портрет современного военного пенсионера трудоспособного возраста, создана математическая модель прогнозирования степени комплаентности военных пенсионеров как структурной составляющей самосохранительного поведения в ситуации заболевания (на примере лечения острых респираторных заболеваний); выявлена взаимосвязь уровня качества жизни и приверженности самосохранительному поведению военных пенсионеров в период их ресоциализации, а также его зависимость от динамики социально-гигиенических факторов, особенностей семейного статуса, характера трудовой занятости.

Значимость диссертационной работы для науки и практики

В данной работе проанализированы основные медико-социологические проблемы ресоциализации социально-демографической группы военных пенсионеров трудоспособного возраста. Определены факторы, влияющие на адаптацию военнослужащих, вышедших на пенсию, в гражданском социуме и предложены меры по её оптимизации.

Разработан и внедрен в деятельность амбулаторного звена медицинских учреждений комплекс мер, способствующих повышению мотивации к самосохранительному поведению военных пенсионеров трудоспособного возраста.

Модель прогнозирования степени комплаентности при амбулаторном лечении военных пенсионеров может стать основой для дальнейших исследований и определения методик прогнозирования комплаентности в различных социальных группах.

Разработаны направления совершенствования ресоциализации военных пенсионеров в трудовой сфере и сфере здоровья.

Соответствие темы диссертации требованиям паспорта специальности

Научные положения диссертации соответствуют паспорту научной специальности 14.02.05 – Социология медицины.

Результаты проведенного исследования соответствуют области исследования специальностей, а именно 4, 7, 10 пунктам паспорта специальности «Социология медицины».

Полнота освещения результатов диссертации в печати

Результаты исследования опубликованы в 16 научных работах, в том числе научных статей в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Переченя ВАК при Минобрнауки России, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук – 3; статей в изданиях, индексируемых в международной базе Scopus – 1.

Структура и содержание диссертации

Диссертация общим объемом 236 страницы машинописного текста состоит из введения, пяти глав, заключения, выводов, списка литературы и

приложений. В работе имеется 17 таблиц и 27 рисунков. Библиографический указатель включает 261 источник, из них 76 источников на иностранном языке.

Каждая глава (кроме материалов и методов исследования) заканчивается выводами, в которых кратко обобщены полученные автором результаты.

Во введении обоснована актуальность исследования, сформулированы цель, задачи, научная новизна и основные положения, выносимые на защиту, практическая значимость работы, апробация результатов исследования.

Первая глава посвящена аналитическому обзору научных исследований XX-начала XXI вв., в которых изучался феномен ресоциализации в контексте теории социализации. Автором проведен анализ научных работ, посвященных проблеме ресоциализации отдельных социальных групп, в том числе группы военных пенсионеров.

В рамках исследования, проанализировано нормативно-правовое обеспечение процесса ресоциализации военных пенсионеров. Отмечено, что в Российской Федерации существует перечень законодательно-закрепленных льгот и механизмов, регулирующих медико-социальную помощь военным пенсионерам, вместе с тем имеются резервы повышения их эффективности.

В главе 2 «Материалы и методы исследования» представлена общая характеристика методов исследования – аналитических, социологических, статистических, математических, и метода анализа данных, используемых для проведения комплексного медико-социологического исследования, проведенного по трем основным направлениям.

Минимальный объем выборочной статистической совокупности (количественная репрезентативность), необходимый для получения достоверных данных, рассчитывался по нескольким методикам.

В ходе исследования были определены основные направления изучения ресоциализации военных пенсионеров г. Воронежа: здоровье, семья, трудовая занятость.

В главе 3 «Анализ проблем ресоциализации военных пенсионеров трудоспособного возраста в современном российском социуме» рассмотрены проблемы трудоустройства и проанализирован новый социальный статус бывших военнослужащих в период ресоциализации (по материалам анкетирования и фокус-групповых исследований, проведенных в г. Воронеже), что позволило сформировать социальный портрет современного – военного пенсионера трудоспособного возраста.

По результатам проведенного исследования выявлен ряд негативных факторов, отрицательно влияющих на здоровье бывших военнослужащих: нежелание пребывать на листке нетрудоспособности во время эпизодов острого респираторного заболевания, связанное с тревогой в отношении рисков потери работы; приверженность представителей данной социальной группы самолечению (включая прием антибиотиков без назначения врача); снижение охвата военных пенсионеров профилактической вакцинацией по сравнению с периодом военной службы.

В рамках комплексного исследования медико-социального статуса военных пенсионеров, уволенных с военной службы не более пяти лет назад, были проведены фокус-групповые исследования.

По результатам эмпирического исследования был сконструирован социальный портрет современного военного пенсионера трудоспособного возраста – это состоящий в браке мужчина среднего возраста, закончивший военную службу в офицерском звании, имеющий высшее образование, ключевыми жизненными ценностями которого являются здоровье, наличие семьи и здоровье родных.

Глава 4 «Военные пенсионеры как особая группа пациентов» посвящена изучению особенностей пациентов – военных пенсионеров, на модели отношения пациентов-военных пенсионеров трудоспособного возраста к лечению и профилактике респираторных заболеваний.

Опрос военных пенсионеров показал неоднозначное отношение представителей этой социальной группы к специфической профилактике гриппа – ежегодной вакцинации. Такое скептическое восприятие мероприятий по профилактике гриппа участниками опроса не способствует сохранению их здоровья и может повысить риск заболевания респираторными инфекциями.

В связи с этим, автор разработал и научно обосновал математическую модель формирования степени прогноза комплаентности при лечении острых респираторных инфекций, в том числе новой коронавирусной инфекции COVID-19, а также гриппа, применительно к военным пенсионерам. Совпадение модельных и реальных результатов построенной модели позволяет оценить её как адекватную и использовать на практике.

В Главе 5 «Ресоциализация военных пенсионеров: направления оптимизации» рассмотрены такие показатели социальной адаптации исследуемой группы, как качество жизни и приверженность к самосохранительному поведению.

Изучение качества жизни военных пенсионеров с применением стандартного опросника SF-36 показало связь показателей шкал с рядом социальных и медицинских факторов. На основании проведенного исследования автор сделал вывод о влиянии на качество жизни военных пенсионеров трех составляющих – трудовой занятости, семьи и здоровья.

Результаты анкетирования с применением опросника изучения качества жизни SF-36 продемонстрировали, что значения показателей психологического и физического компонентов здоровья у военных пенсионеров имеют средние величины.

С учетом полученных в исследовании результатов, были предложены направления ресоциализации военных пенсионеров. Они сгруппированы по основным сферам: семья, трудовая деятельность, здоровье.

Выводы научно обоснованы, логично вытекают из содержания работы. Цель, заявленная в диссертационном исследовании, достигнута. Поставленные задачи успешно реализованы.

Приложения характеризуют инструментарий медико-социологического исследования.

Содержание автореферата соответствует основным положениям и выводам диссертации.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Безусловным достоинством работы является собранный диссертантом богатый эмпирический материал, проанализированный им с помощью различных исследовательских традиций. Автор продемонстрировал владение навыками использования специализированных программ и статистической обработки данных. Текст диссертации логически структурирован, изложен грамотным научным языком, качественно проиллюстрирован таблицами, рисунками и диаграммами. Диссертант сформировал научную базу по теме диссертации, проработав 261 источник, указанный в списке использованной литературы, включая и иностранные издания.

Предложенный ряд направлений по ресоциализации может быть использован для улучшения работы специализированных медицинских учреждений, разработки конкретных программ дополнительного образования, психологического и медицинского консультирования военных пенсионеров трудоспособного возраста.

В исследовании реализован комплексный подход к изучению ресоциализации военных пенсионеров.

Принципиальных замечаний к работе нет, однако имеется два вопроса к автору диссертационного исследования.

1. В исследовании определено, что после увольнения с военной службы медицинская активность снижается почти в два раза. Какие меры для повышения медицинской активности военных пенсионеров стоит предпринимать в медицинских организациях?

2. В исследовании определена связь показателей качества жизни с рядом социальных и медицинских факторов. Как отмечает автор, на улучшение показателей качества жизни военных пенсионеров трудоспособного возраста повлияло изменение ряда факторов, зависящих от самих респондентов – отказ от курения, улучшение гигиенических характеристик жилья, трудоустройство.

Какие мероприятия должны проводиться в медицинских организациях для повышения показателей качества жизни военных пенсионеров?

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Агаповой Екатерины Геннадьевны «Медико-социологическое исследование ресоциализации военных пенсионеров трудоспособного возраста и направления её совершенствования», на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является законченной научно-квалификационной работой, содержанием которой является медико-социологическое исследование ресоциализации военных пенсионеров трудоспособного возраста. По актуальности, методическому уровню, научно-практической значимости, степени

обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, их достоверности и новизне полученных данных, оппонируемый научный труд полностью соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 31.01.2020 г. № 0094/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Агапова Екатерина Геннадьевна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.02.05 — социология медицины.

Официальный оппонент:

Доктор медицинских наук (14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение), профессор кафедры общественного здоровья, здравоохранения и гигиены медицинского института Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования "Российский университет дружбы народов" Министерства науки и высшего образования Российской Федерации

Профессор

Коновалов Олег Евгеньевич

Подпись профессора О.Е. Коновалова заверяю:
Ученый секретарь Ученого совета
ФГАОУ ВО «Российский университет
дружбы народов» Минобрнауки РФ, профессор

24.05.2022



В.М.Савчин

Адрес 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, дом 6,
ФГАОУ ВО «Российский университет
дружбы народов» Минобрнауки РФ

Телефон: +7 (495) 434-70-27

Факс: +7 (495) 433-95-88

e-mail: rudn@rudn.ru

Сайт организации: <http://www.rudn.ru>